



一起“抢夺案”的真相

□ 胡杰

6月18日凌晨,陕西省西安市公安局航天分局秦宇派出所辖区发生一起抢夺案。

甘肃籍妇女包某红有个闺蜜在一家服装店打工。晚上打烊后,闺蜜约了包某红等人一起在长安区吃串串,直到午夜各自回家。包某红步行约20分钟,回到她租住的长安区东韦村。凌晨0点20分的村道寂寥,当包某红走到村里一个路灯损坏的岔路口时,被画面面虽不清楚,但民警还是能听见包某红“啊”的一声惊叫,随后夺路向前跑去,而戴着头盔的男子没再追赶,骑车向另一个方向逃跑。

报警电话是包某红一位男性朋友打的。吃完饭分开不久,他接到包



某红的求救电话,就和包某红那位卖服装的闺蜜一起赶到东韦村。他们赶到时,只见包某红正坐在路边道沿上哭泣。

包某红告诉民警,她的项链刚刚被歹徒抢走,这条黄金项链本是花3000多元买的,但案发当天晚上她没有戴原装的黄金吊坠,而是配了一个不值钱的工艺品吊坠,项链应该能值一千元。

案件引起了航天分局的高度重视,因为分局辖区已有三年没发生过抢夺案了。刑侦大队连夜调取监控,追踪嫌疑人的踪迹。

从现场监控看,包某红惊叫之前,骑在电动车上的嫌疑人左手确实有向包某红胸部伸手的动作。案涉电动车始终无法辨认出车牌,嫌疑人也一直戴着头盔,无法辨认出长相,但电动车尾箱上有像汽车灯罩的塑料装饰品,很像一双眼睛;嫌疑人穿着白鞋,黑长裤和白短袖,也是辨识他的重要特征。相对于逃跑线路,嫌疑人来到作案现场的路线更加复杂。

于是,七名民辅警顺着嫌疑人逃跑的方向一路调取监控视频,在每一个嫌疑人消失的路口,都要对周边的小区进行排查。追踪到19日上午,终于找到了嫌疑人的藏身处。

办案刑警发现,当日0点34分,嫌疑人的电动车拐进了距离发案现场近五公里远的南长安街壹号小区。这是一个很大的小区,都是高层住宅,车库也特别大。地库里的监控不多,有不少死角。警方调取这个时段所有电梯监控进行搜寻,看到戴着全包头盔的嫌疑人于0点37分走进20栋楼一单元一号电梯,并在17层下了电梯。这一层共有四户人家,刑警通过物业对这四户人家进行了排查,认为租住在其中一户的崔某嫌疑重大。

崔某是长安区本地人,33岁,小学文化,曾因诈骗罪在广东省珠海市获刑五年,服刑三年;又因抢劫罪在西安获刑四年,服刑三年半。2021年5月,崔某酒后在新城区南张村调戏一名妇女,并抢夺手机阻止人家报警,受到治安行政处罚,合并执行20天。通过小区的监控可以看到,崔某平时就常穿案发时的那身衣服,骑的电动车也和嫌疑车辆一模一样。刑警去崔某家找他时,他没在家。家中只有崔某的女朋友,女友说,崔某在十公里外的一家公司上班。19日中午,崔某被抓获。

起初,崔某怎么也不肯交代问题。后来,面对视频证据,他不得不承认有这回事,但他交代的内容却和包某红的讲述相差甚远。

崔某供述,虽然包某红的打扮和相貌都很普通,但自己却把这个深夜出现在城中村的中年女人当成了站街女。他跟着包某红到了村道里,直接搭讪:“多少钱?”包某红扭头看了他一眼,没理他,继续走;他第二次用电动车逼停包某红时,包某红冲他吼了一句:“滚!”气愤之下,崔某就坐在电动车上当胸推了包某红一把,包某红“啊”地大叫一声,夺路就往前跑了。

俗话说,贼无赃,硬碰钢。崔某始终不承认抢了包某红的东西,一般而言很容易

从他曾多次受到打击处理,具有较强反侦查能力上来理解。但是,办案民警却从另一个角度来分析:崔某打工的地方,是家人开的一家生产电路板的公司,他一月五千多元的收入,足够养活自己,有啥必要冒着再进监狱的巨大风险,深夜再去当强盗呢?

于是,民警又调取包某红逃离现场的监控视频进行研判,发现一段拍摄到包某红正面的视频中,其脖子上像是有个项链的东西在随着她的奔跑左右晃动。怕自己看得不准,办案民警喊来中队长、大队长一起反复观看,大家一致认为,那东西就是项链无疑。

再叫包某红来询问,包某红却指责民警不去找嫌疑人调查,反而质疑她这个受害人。哭闹一个半小时后,包某红最终还是承认,嫌疑人崔某的确只是当胸推了她一把。她声称项链被抢,目的就是为引起警方的重视。她希望警察能抓到那个坏人,给自己出口恶气。

现实生活中,一个人既因诈骗被判刑,又因抢劫入狱,这种“能文能武”的犯罪嫌疑人实属罕见。如果民警戴着有色眼镜看崔某,哪怕他不承认抢了东西,仅凭他深夜尾随单身女子,并在黑暗处有一个伸手到人家胸前的动作,再加上他劣迹斑斑的违法犯罪前科,将他刑事拘留也没问题。依据判例,民警也清楚,一旦进入司法程序,崔某因这次的抢夺犯罪很可能会被判处五年以上的有期徒刑。但是,本着对法律负责,也对崔某负责的态度,航天分局民警硬是将案查个水落石出。

6月20日,崔某因涉嫌寻衅滋事,被警方处以行政拘留五天的处罚。

(作者单位:陕西省西安市公安局) 漫画/高岳

艰难的拥抱

□ 牟伦祥

“弟,姐对不起你!” “别那么说,姐,我也有错。” 检察院接待室,姐弟二人在调解协议书上签字后,同时伸出手臂紧紧拥抱在一起,任泪水长流。

这是一个期待已久的拥抱,完成过程非常艰难的。承办检察官陈融自始至终为见证者。

时间回拨到2022年11月22日,天寒地冻。一名女士走进检察院12309检察服务中心,直截了当地说,要追究其弟的刑事责任。

女士叫张琼,弟弟叫张扬。2010年5月,张琼注册成立农业开发公司,张扬为法定代表人,张琼系监事,两人各占35%股份。

2011年1月,张琼申报公司注册资金变更,股权比例发生变化,张扬一直不予认可。即便如此,因是家族企业不伤和气,公司一直向好发展。

转眼到了2017年9月,因修建高铁,公司面临拆迁。张扬在未与其余股东商议亦无授权的情况下,与政府签订了《企业搬迁补偿安置协议》。后来,张扬擅自将补偿款中的426万元转到自己及家人账户。张琼得知后报案,姐弟反目成仇。

在侦查期间,张扬妻子将其中424万元交由公安机关暂扣。2022年10月,因事实不清,证据不足,巫山县检察院对张扬作出不予起诉决定。张琼不服,于同年11月22日向重庆市人民检察院第二分院提出刑事申诉。

血脉亲情在利益面前坍塌,但情归情,法归法。面对这起涉非公经济案,重庆市检二分院受理后开启“绿色通道”,启动快速办理机制,决定由副检察长邓发强包案,检察官陈融办理。

邓发强还剩几个月就退休了,但精气神十足,他工作不懈怠,在认真仔细审阅原案证据材料,厘清案件焦点之后,多次召集承办人员召开案件分析研讨会,最后一致认为原刑事案件认定事实清楚,适用法律正确,结论虽有了,但矛盾没有化解,利用基层工作多年,群众经验丰富的优势,邓发强着手开展矛盾实质性化解工作。

首先是接访申诉人,这个环节关键要看接访人放不放下身段,能否与申诉人进行平等对话交流。邓发强和陈融不厌其烦,先后2次接访张琼,从办案程序、事实认定、证据采信等方面逐一阐释。张琼在一次次被接访中发现,检察官对案情了如指掌,每个疑问能得到圆满回复,确认领导包案不是做形式、走过场,而是沉心静气在阅卷,扎扎实实在办案,从而取得了张琼对检察机关的信任。

取得信任后,检察官趁热打铁,千方百计修复姐弟关系,化解矛盾。在案件办理过程中,陈融了解到,张琼作为姐姐,曾经在张扬的成长过程中给予很多帮助。张扬投桃报李,有一次,张琼与他人发生矛盾,他挺身而出,为张琼负过伤,差点危及生命。对此,陈融大打亲情牌,多次劝解双方要珍惜血缘于水的姐弟亲情,多给对方慰藉和念想,用情感融化彼此心中的坚冰。渐渐地,剑拔弩张的姐弟关系缓和下来。

2023年5月18日,张扬的儿子举行婚礼,张琼本没打算参加。陈融得知后,通过做大量的工作,张琼最终走进了侄儿婚礼的殿堂,并送上深深的祝福。亲友看在眼里,暖在心里,此举为后来矛盾成功化解打下了坚实基础。

牵牛鼻子,抓问题关键。针对张琼最关心的424万元涉案钱款分配问题,检察官当起“和事佬”,在申诉人和被申诉人中间反复“讨价还价”,最终达成共识,二人圆满签订了调解协议,妥善解决了424万元分配问题。姐弟二人握手言和,五年多的“仇人”终于拥抱在一起。

2023年7月4日,申诉人张琼签订《撤回申诉承诺书》,自愿息诉罢访。这天,张琼特意制作一面“人民检察为人民倾心调解暖人心”的鲜红锦旗赠送给重庆市检二分院。离别时,张琼如沐春风,阳光灿烂。

(文中当事人为化名) (作者单位:重庆市人民检察院第二分院)

磴口人来到了阿拉善

□ 潘生富

小城的心公园,硕大的红石榴雕塑在绿荫环抱中格外的亮眼:一颗是整个的,一颗是切开的,颗颗石榴籽紧紧地抱在一起。华夏民族间的血脉之情,可以追溯到两千年前的那个月明星稀的夜晚。尘封于磴口县沙金苏木阴山脚下的鸡鸣塞,以沧桑的口吻讲述着呼韩邪单于和王昭君的旷世之爱。从鸡鸣塞到石榴籽,这份情感犹如熬煮了千年的老汤,你中有我,我中有你,韵味醇厚地融合在一起。2023年夏天的一次阿拉善之行,让我深深地品尝了千年老汤的美味。

那是“七一”前夕的一天,磴口县公安局乌兰牧骑前往阿拉善盟所在地巴彦浩特,参加内蒙古西片区汇演。大巴在大漠戈壁行驶了4个小时后,前方出现了一道丘陵。

“骆驼!你们看,骆驼!”初次到阿拉善的女队员惊喜地叫嚷着自己的发现。果然,丘陵上有一溜骆驼昂扬前行,挺胸抬头,器宇轩昂,开车的师傅说那是雕塑,是驼城的标志,巴彦浩特马上到了。

进了城区,一眼就能望见腾飞的蒙古马雕塑,雄起的姿态气势不凡。这些巨大的造型把这个边城打造得充满了蒙古民族风情,还有各种“阿拉善欢迎您”的大幅标语热情地扑入眼帘,把每位来客的心滋养得美美的。

一到目的地,所有人忙了起来。放下行装,队员们就赶到金色剧场熟悉场地。到了正式汇演,西片区的各个盟市公安局乌兰牧骑代表都来了,金色剧场灯光璀璨,蓝色的天幕,绿色的草原,舞台上出现了身着鲜艳民族服装的蒙古族姑娘,轻盈飘逸的舞姿恍如仙境;全副武装的特警方阵威武雄壮,排山倒海的气势把地板踏得山响。每一个节目谢幕,密集的掌声如千响鞭炮在耳边轰鸣,即便手掌拍红了也还在拍,掌声是知音的心声,也是深情的鼓励,民族间的友谊就在掌声中融化成了一团甜蜜的糖稀,所有人的心热乎乎地贴在了一起。

6月28日下午,我们参加完西片区文艺汇演后,来到阿拉善左旗和谐社区为各民族居民慰问演出。

蓝天白云下,万道金光洒落。一个慷慨激昂的声音响起:“向党和人民报告!”没有舞台的舞台立刻气象万

□ 季宏林

“小妹妹,听姐的话,你先下来,好吗?”小俞温和地劝导。

晚上10点多的时候,跟平常一样忙碌的接警员小俞,突然接到一个“蹊跷”的电话,她反复询问,对方就是不说,只有一阵哭哭啼啼。

虽然没有人应答,但细心的小俞判断出,对方是个小姑娘,而且一定遇到了伤心事。经过一番耐心劝慰,小姑娘终于开口说话,断断续续地诉说自己遭遇校园霸凌的事儿。原来,她的同学在微信群里侮辱她,让她在班上抬不起头来。小姑娘一时想不开,滋生了轻生的念头。最后一刻,她拨打了“110”。

此刻,小姑娘站在37层楼的天台上,随时会有生命危险。小俞竭力保持着镇定,语气仍然亲切、温和,她好像什么都没发生,细声地跟小姑娘继续聊,聊学习,聊亲情,聊人生……

几十分钟过后,小姑娘的情绪逐渐稳定下来,她开始称呼小俞为“姐”,并向她彻底敞开了心扉。小俞的亲切和温情,起到了春风化雨、润物无声的效果。像这样化险为夷的情景,在小俞的记忆中,也不是

千。在情景诗朗诵《向党和人民报告》中,从疫情前警察不退,到打击犯罪保卫人民;从反诈、禁毒、护企安商,保护生态,到民族团结、警民情深,桩桩件件一道来。随着台词的引领,眼前总是浮现着走过的历程,演出仿佛把我们的过往进行了一次还原,甚至是一次总结升华。

没有舞台的演出,让我们走到了各族群众中间,这也是我们在阿拉善的最后一次演出,大家都拿出最好的状态,把心中的友爱深深留在这片热土。短短的三天活动就这样结束了,明天就要回去了,欢乐的相聚就要变成依依惜别,心里有些恋恋不舍,大家非常珍惜在这里的时光,也珍惜在一起的时光。大伙儿都在不停地拍照,想把这美好的时光留在影像里。

晚餐前忽然接到通知,今天晚上不用吃自助餐了,东道主和和我们座谈,大家的心里十分期待。蒙古族的东道主十分热情幽默,他说演出很成功,小伙子们非常阳光,非常可爱,不仅会破案,还能上舞台。还说,他听到的观众表示看得过瘾又不过瘾,过瘾的是好久没有看到这样的演出,不过瘾的是时间太短,还没有看够就结束了。最后又说,这次汇演是一场民族团结的盛会,各民族像石榴籽一样紧紧地抱在一起。

一个轮椅状的餐车推着羊背子(蒙语称乌查)出来了,这是阿拉善的特色餐饮,浓浓的香气弥漫了餐厅。东道主说,摆羊背子是蒙古族招待尊贵客人的最高礼节,接风和饯行的心意全在上面了。剪彩仪式后,厨师又把羊背子推回去切块,每个餐桌上放了两盘,肥美的手把肉刺激着味蕾,咀嚼着正宗的蒙古羊肉。在苍天般的阿拉善忽然有了一种家的感觉。东道主的致辞一下子又冲到了我的心里,“各民族像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”这个比喻太形象了,让我想到了县城公园里石榴籽雕塑。

也许,这就是驼城阿拉善的魅力,也是“石榴籽”的魅力。当然,还有红色文艺交流的魅力,共同的信仰理念是我们心心相印的基石,不论我们走到哪里,各民族都是亲密无间的和睦,在祖国的大家庭中,我们幸福地生活在一起。

(作者单位:内蒙古自治区磴口县公安局)

“起死回生”的秘诀

□ 季宏林

一回两回的事儿了。

某个凌晨,接警大厅里响起一阵急促的电话铃声,小俞拿起话筒后对方却始终一言不发。电话挂断后,小俞越想越不对劲,立即回拨了过去。电话接通了,仍无人应答。小俞意识到可能有情况,于是试探性地问:“你是不是说话不方便,如果是不方便的话,你就轻轻咳嗽一声。”她竖起耳朵,电话里果然传来了一声轻轻的咳嗽声。小俞立刻添加了报警女孩微信,通过交流获悉,女孩母亲吞服安眠药意欲轻生,且已有呕吐现象。小俞一边教女孩稳住母亲焦躁的情绪,一边下出警指令,联系急救中心,并与女孩继续保持联系,直到救援人员赶到现场。

凌晨3点多,女孩给小俞发来一条微信:“妈妈已被送到医院,平安无事,谢谢您!”

同事口中的“小俞”,其实是一名老接警员了。12年来,她没有受到任何投诉,更让人佩服的是,不管什么样棘手的事情,到了她手里都会迎刃而解。

当同事们询问其中“秘诀”时,她微微一笑,给出了答案:爱心。

(作者单位:安徽省无为市公安局)

追回老人的买药钱

□ 宋欣杰

“我家的钱被盗了,这是俺老两口买药的钱……”5月4日上午,河南省夏邑县公安局车站派出所指导员谢益昊值班时,一个报警电话打过来,对方的声音有些发抖。

报警人是老赵,和妻子都患有慢性病。老赵说,钱是孩子外出打工前留下的,让老两口以备不时之需。老两口过日子节约,这些钱主要用来平时购买治病的药品。

“这些现金共有4800元,我就藏在卧室衣柜的衣服中间,连一张都没给我剩下,这可咋办?”老赵红着眼说。

谢益昊拍拍老赵的肩膀,让他回忆下是否放错了地方。老赵指着衣柜中间新钉戳铁地说:“我记得很清楚,钱就放在这个位置,我把柜子里的衣服都翻了一遍,都没找到,肯定是被人偷走了。”

通过与老赵交谈,谢益昊了解到老赵夫妇都有个不好的习惯,出门时只锁外门,屋里门从来不上锁。钱是哪天被盗的,老两口也不知道。老赵的门前是一条村道,谢益昊观察了老赵家的居住环境,在他家大门口发现安有一处监控,院子里没有监控探头,谢益昊把些监控拷贝了一份,看能不能从中发现嫌疑人的蛛丝马迹,回到派出所,谢益昊带领民警就开始分开

行动,对一段一段的监控进行分析甄别。功夫不负有心人,他们在监控中发现4月27日12时40分,有一名40出头的男子在老赵家大门前来来回回走了一遍,还盯着老赵家的大门驻足了一会,很显然,这名男子在刻意观察着什么。

通过辨认,这名有重大嫌疑的男子是辖区的孙某,有盗窃前科,刚出狱不久。

为了寻找到更多的证据,民警对孙某进行外围调查。意外获悉到孙某刚刚向一个工头预付了一笔800元的土基款。而平常孙某这人又不打工又嗜酒,大早上都喝得晕乎乎的,他哪里弄的钱?

在掌握大量证据之后,民警将孙某在其家中抓获。在证据面前,孙某交代了作案过程,当天他见老赵家外门紧闭,就翻墙进入老赵院子内,因为堂屋门没锁,他顺利进入室内,从衣柜里偷走4000余元现金,还将老赵卧室床头柜里几张纸币顺手盗走了。

当谢益昊把追回的部分现金交给老赵时,老赵再次红了眼眶。谢益昊叮嘱老赵:外出一定锁好房门,家中别放大量现金。

案子办完后,谢益昊他们从老赵家离开,已经走得很远了,老赵还站在门口向着警车挥手。

(作者单位:河南省夏邑县公安局)



翩跹

刘大庆 摄

夏口晨曦红蜻蜓

□ 胡旬

昨夜梦陷泥泞雨季
我单车飞行追不上
行云朝霞
黏稠的风久别的故人
这座城市开启蒸笼模式
请别于夏季写信于我
红蜻蜓会找不到
迷迭的地址
请别在小暑到江南见我
那些思念与感怀
会因潮湿发霉
多久的路小桥流水知道
无数个晨曦向往
世间无常反复
高温即将侵袭
烤晒还会继续
我在这里你在那里
忙碌的尘世相似的烟火
吉祥话的红蜻蜓
你可否还记得

(作者单位:浙江省绍兴市消防救援支队)

月亮轻吻着的村庄

□ 连荣东

月流村,月亮轻吻着的村庄。村庄里三分之二的人都走出去了,更多的时候是月光与老人,隔着窗久相望。月光轻吻老人的脸庞,温柔地说:“我知道您在等谁。”老人慈祥地凝视月光,缓缓地回:“你又在等谁呢?”月光不语,流水无言,村庄静谧。

月流村坐落于福建省龙岩市永定区下洋镇金丰大山山麓,“月流溪”从村中蜿蜒穿过。当月流村的炊烟袅袅升起时,母亲吆喝的“回家吃饭啰”在村庄上空回荡。门前小桥上土番鸭排成一排,一摇一晃把家回。飞鸟归巢溪边老树……想当年外出的游子们看似自由自在,实则没有依靠;看似随心所欲,实则颠沛流离;只看随风舞翩跹,却不知身落何处?每一位游子心里只有一个永恒的家。月光轻吻着大地,轻抚着月流溪,等待着随风而去的每一粒种子。

月流村是英雄的村庄,是“红军三省会师地”,有着峥嵘的岁月。在那轰轰烈烈的红色岁月里,多少母亲灯下盼儿归,又有多少媳妇倚门盼郎回。不论是抛头颅洒热血的好儿郎,还是坚守土楼的女人们,心中坚守着一个信念:建设美好家园,让孩子们拥有祥和安宁的幸福时光,保留至今的弥足珍贵的红色文物原件:一枚“永定县月流乡农村农民协会”的长条形木质公章,一个“赤卫队(月流)”红布袖章,一张由永定县月流乡苏维埃政府颁发给村民曾初淡的分田土地证等物,在年代的质感里呈现出岁月的光辉。

月流溪出村口处,建有一座“五显大帝庙”。月流祖先千年的遗训,道家的思想与儒家的精神,都镌刻在楹联匾额里,彰显着客家“孝悌为本,耕读传家”的传承。

“敬祖宗,孝父母,勤功课,她读书……”乡村看似散漫无序的生活,却有着法度井然的规矩,孕育着生生不息的希望与未来。寻常的日子里,一代又一代的村民们在农田里辛勤耕耘,哪怕是有了上顿没下顿的日子,心中也始终抱着一个信念,勒紧裤腰带也要让孩子们去上学。当孩子们追逐在村间的小路上,跳过汩汩向前流淌的小溪,奔向学校时,父母再辛苦的劳作都感到值得。孩子们从月流村走出去了,不论走出多远,终究走不出家乡的烟火气,青梅竹马的嬉闹,玩伴憨实的脸庞,泥土稻穗的气息,母亲饭菜的滋味,不时勾动那最柔软的心弦。

那风,从白杨叶掌的哗哗声中
吹来
正向路人致以平安的问候

(作者单位:河北省临西县人民法院)

(作者单位:福建省闽西监狱)

公益林·致公益检察官

□ 马士江

山外有山
树后是树
一棵棵白杨
长成山岗上的公益林
山外人从春天里起来
去欣赏桃红梨白的烂漫
无人经营的白杨的冠冕
也悄然长出了绿茵
悬挂的褐色毛毛虫
也是前来报春的花朵
七月流火
白杨树冠藏蕨生荫
游山的人身居树下
祛除燥热,乘荫纳凉
当一阵山雨袭来
白杨华盖如伞
为赏游的人们遮风挡雨
公益林拥有益心为公的胸怀
春天无吝啬旁
夏日为人纾困
没有锦上添花
只有雪中送炭
夏粮向下
向阳生长
净化空气,清尘焕新
不信,您听——
那风,从白杨叶掌的哗哗声中
吹来
正向路人致以平安的问候

(作者单位:河北省临西县人民法院)